

# 体育搭桥促交流 文化共融谱新篇

## “鹿杨杯”海峡两岸青年垒球邀请赛暨黔台文化旅游周将在贵州三都启幕

本报讯(YMG全媒体记者 金海善)为深化黔台文化交流、增进两岸同胞情感联结,贵州省即将举办首届“鹿杨杯”海峡两岸青年垒球邀请赛暨黔台文化旅游周。活动以“体育促交流,文化共融合”为核心理念,将于8月22日至24日在贵州省三都水族自治县开幕,届时将有来自海峡两岸的16支青年垒球队、约400名运动员齐聚“水韵三都”,共赴一场集体育竞技、民族文化、旅游体验于一体的盛会。

周两大板块。竞赛采用《中国慢投垒球竞赛规则》,通过分组循环与交叉淘汰制决出胜负。赛事期间,三都县体育场将化身两岸青年友好交流的舞台,运动员们将在比拼技艺的同时,深入体验贵州独特的民族文化魅力。

### 文旅周:沉浸式非遗体验

作为赛事配套活动,黔台文化旅游周将推出多项特色内容。非遗展演包括水族端节赛马、马尾绣技艺展示,苗族银饰锻造、侗族大歌合唱等非遗项目将轮番登场,台湾布袋戏、琉璃工艺等也将同台亮相。

特色商品展设立“黔货出山”与“宝岛风味”双展区,贵州名茶、苗绣文创与台湾凤梨酥、阿里山茶等特色产品同步展销,推动两地经贸对接。

台胞非遗体验行包括组织台湾青年走进荔波小七孔、三都水族村寨,参与“黔台非遗共传课堂”,体验银饰DIY、侗族多耶舞等互动项目,以深化文化认同。

### 品牌赋能:打造长效交流平台

本届赛事是当地首次以“体育+文旅”模式推动两岸交流的创新实践。今后,活动将逐步扩大规模,目标是成为国家级两岸交流品牌赛事,构建“体育促交流、文化带产业”的长效机制。组委会表示,活动

将通过相关媒体平台全程直播,预计覆盖受众超千万人次,全方位展示贵州民族文化与城市风采。

烟台鹿杨体育用品有限公司董事长郑晓平对此次赛事给予大力支持,公司的设计师专门为高山族、阿美族、水族等少数民族参赛队伍设计了带有民族元素的服装,受到大家欢迎,也引发了设计领域专业人士的关注。另外,郑晓平多次前往贵州与有关部门交流,积极牵线搭桥,协调有关部门,为棒球运动推广和海峡两岸体育文化交流等发挥了重要作用。

“我们期待以棒球为纽带,让两岸青年在竞技中结下友谊,在文化中共鸣。”三都县相关负责人表示,这场跨越海峡的体育文化盛会将为两岸融合发展注入新活力。



## 三百多名健儿畅游大海

本报讯(通讯员 房朝蓬 摄影报道)8月17日,2025年山东省第十五届全民健身运动会万人游泳系列赛(烟台站)暨“兴业银行杯”烟台市第43届公开水域游泳比赛,在烟台市第一海水浴场圆满举行。来自我市及其他城市的365名健儿兴致勃勃地畅游大海,展示了搏击海浪的勇者风采。

比赛当日上午,在第一海水浴场还举行了烟台红十字水上救援队救生演练和复训活动。

此次活动主题为“万人大众游泳,共筑健康中国”。“通过游泳比赛,倡导安全游泳、快乐游泳、科学游泳的理念,践行‘游泳健身始于心、健康生活践于行’的健康生活方式。”烟台市冬泳俱乐部负责人表示。

协办游泳工作委员会等单位协办。此次比赛设个人项目竞赛、畅游组比赛和团体男女混合自由泳接力竞赛。

## 从篮球场到购物车 ——“浙BA”赛事经济观察

“诸暨王中王,杭州来称王”“潮涌钱塘吞越甲,钱江暨阳晒惯味”……场馆内,球迷们为各自家乡球队摇旗呐喊;场馆外,包含互动体验、美食摊位、文创展台的“浙BA·浙里潮集”同样热闹非凡。

“浙BA”是篮球赛,却又不止于篮球赛。

经历近一个月的“百县大战”后,浙江省城市篮球联赛(简称“浙BA”)城市争霸赛15日晚在杭州奥体中心体育馆拉开序幕,从预选赛脱颖而出的22支球队将展开新一轮的较量。这个夏天,这项覆盖浙江11个地市、90个区县市的全民赛事,点燃了浙江球迷的篮球热情,也为消费市场注入了活力。

以赛事为契机,杭州文旅推出“十三邀 浙BA荣耀礼遇”,客队所在地市或者区、县(市)的居民以及所有来杭参加比赛的球队队员,都能在赛后三天享受包括旅游、吃喝、体验在内40项优惠内容的文旅大礼包,可谓诚意满满。台州在全市开辟了11个户外第二观赛空间,分布在椒江区鼓楼街、临海市银泰城等特色街区与核心商圈,同步推出的“啤酒+音乐+冲浪+夜游”球迷狂欢季活动,将篮球热情延伸至海陆空。

作为一项群众体育赛事,“浙BA”票价亲民,最高不超过30元,旨在让更多民众走进赛场,感受篮球赛事的魅力。然而,观赛只是这张球票的功能之一。

“浙BA”的创意中场秀则成为展示地方文化的窗口。永嘉赛场上,永昆团的水袖演员与街舞少年同台;在泰顺县,千年缙云木偶表演喷火绝技;东阳则把横店片场的古装“皇后”请进赛场派发文旅礼包。

在温州,一张“浙BA”球票同时也是“旅游通行证”,球迷凭票可在7天内免费畅游雁荡山、江心屿等28个核心景区,享受楠溪江漂流等12个项目的专属优惠。在丽水市莲都区,观众拥有了最高28元的“浙BA”门票,便等于获得了“一票通”大礼包:一张球票联动赛事现场市集消费券,以及几十家本土餐饮店和民宿的专属折扣。舟山市则推出了“凭票赠盲盒”特色互动活动,吸引球迷游客畅享“看球+抽奖+消费”的一体化体验。

浙江省文化广电和旅游厅公开数据显示,“浙BA”预选赛期间,全省共举办文旅市集390场,总摊位11247个,售卖金额达1.74亿元;联动发放文旅、体育、商超消费券9665.61万元,带动文旅消费4.23亿元。

“这相当于把球票升级为‘旅游通行证’。”浙江师范大学体育与健康科学学院院长李启迪说,用这张小小票根,打通旅游、餐饮、住宿、购物、交通全链条,让“看一场球,游一座城,品一方味”成为现实,推动赛事流量高效转化为实际消费力。

“这些产品不仅是简单的纪念品,更是各地‘一县一品’产业的缩影。”李启迪说,“当篮球撞击地板的声音混着游客扫码支付的提示音,这项全民赛事已超越体育本身,成为浙江县域经济活力涌动的脉搏。”

通过消费券、文旅套餐、场景创新等差异化策略,“浙BA”成为全域经济联动的纽带。事实证明,小球票,有大能量。

浙江省体育局数据显示,第一阶段“浙BA”共举办预选赛250场,累计观赛人数达到77.88万人次,赛事带动文旅消费6.03亿元,门票收入576.36万元。

当夜幕降临,赛场内的助威声与赛场外的叫卖声交织成独特的城市交响曲。

事实上,预选赛阶段各区县类似苍南这样结合本地特色开发的产品不在少数:诸暨有防滑沙滩球袜,义乌更有各式各样的加油道具,不一而足。

在温州市体育中心外的“篮街福”市集上,29个后备箱摊位腾着烧烤烟火气,瓯绣、米塑等非遗技艺展示穿插其间。平阳赛场的“致富大篷车”汇集了怀溪香鸭等20余种当地小吃,球迷扫码就能将这些特产直邮到家。“看场比赛顺便把特产都买齐了,省心又有气氛”,一位带着孩子观赛的女士展示着她的购物袋,道出了不少球迷的心声。

“这些产品不仅是简单的纪念品,更是各地‘一县一品’产业的缩影。”李启迪说,“当篮球撞击地板的声音混着游客扫码支付的提示音,这项全民赛事已超越体育本身,成为浙江县域经济活力涌动的脉搏。”

浙江省体育局数据显示,第一阶段“浙BA”共举办预选赛250场,累计观赛人数达到77.88万人次,赛事带动文旅消费6.03亿元,门票收入576.36万元。

当夜幕降临,赛场内的助威声与赛场外的叫卖声交织成独特的城市交响曲。

事实上,预选赛阶段各区县类似苍南这样结合本地特色开发的产品不在少数:诸暨有防滑沙滩球袜,义乌更有各式各样的加油道具,不一而足。

在温州市体育中心外的“篮街福”市集上,29个后备箱摊位腾着烧烤烟火气,瓯绣、米塑等非遗技艺展示穿插其间。平阳赛场的“致富大篷车”汇集了怀溪香鸭等20余种当地小吃,球迷扫码就能将这些特产直邮到家。“看场比赛顺便把特产都买齐了,省心又有气氛”,一位带着孩子观赛的女士展示着她的购物袋,道出了不少球迷的心声。

“这些产品不仅是简单的纪念品,更是各地‘一县一品’产业的缩影。”李启迪说,“当篮球撞击地板的声音混着游客扫码支付的提示音,这项全民赛事已超越体育本身,成为浙江县域经济活力涌动的脉搏。”

通过消费券、文旅套餐、场景创新等差异化策略,“浙BA”成为全域经济联动的纽带。事实证明,小球票,有大能量。

浙江省体育局数据显示,第一阶段“浙BA”共举办预选赛250场,累计观赛人数达到77.88万人次,赛事带动文旅消费6.03亿元,门票收入576.36万元。

当夜幕降临,赛场内的助威声与赛场外的叫卖声交织成独特的城市交响曲。

事实上,预选赛阶段各区县类似苍南这样结合本地特色开发的产品不在少数:诸暨有防滑沙滩球袜,义乌更有各式各样的加油道具,不一而足。

## 第12届世界运动会闭幕

新华社成都8月17日电 蓉城跃动,激情飞扬。第12届世界运动会17日晚在四川省成都市圆满落幕。

过去11天里,来自116个国家和地区的近4000名运动员挥洒汗水、追逐梦想,在成都共同谱写了“运动无限 气象万千”的精彩篇章。主办方秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念,科学谋划、精心组织,赢得了国际世界运动会协会大家庭和国际社会的广泛好评。

中国体育代表团在本届世运会上夺得36金、17银、11铜共64枚奖牌,金牌、奖牌总数均创历史新高,首次位居金牌榜和奖牌榜第一,创我国参加世运会历史最好成绩。

20时整,闭幕式正式开始。大屏幕播放的回顾短片,将过去11天的精彩与



8月17日,亚军中国选手刘佳欣、冠军中国选手朱思怡、季军西班牙选手奥里亚·阿尔韦尔达(从左至右)在颁奖仪式上。当日,在成都轮滑运动中心举行的2025年成都世运会自由式轮滑女子花式绕桩决赛中,中国选手朱思怡、刘佳欣包揽冠亚军,西班牙选手奥里亚·阿尔韦尔达获得季军。

## 获奖国家和地区数量创新高 刷新世界运动新版图

新华社成都8月17日电 在17日举行的成都世运会赛后新闻发布会上,成都世运会执委会体育竞赛部(反兴奋剂部)专职副部长陈志介绍说,截至16日晚,赛事已产生233枚金牌,累计打破18项世界纪录,52个国家和地区的运动员获得金牌,81个国家和地区的运动员登上领奖台,获奖国家和地区的数量创历届世运会之最。

友爱瞬间一一呈现,开启了欢乐温暖的惜别之夜。



8月17日,亚军土耳其选手厄兹蒂尔克(左一)和冠军中国选手王晨怡(中)在颁奖仪式上相互祝贺。当日,在2025年成都世运会大金属地掷球女子单人连续抛击金牌赛上,中国选手王晨怡40比37战胜土耳其选手厄兹蒂尔克获得冠军,厄兹蒂尔克和斯洛文尼亚选手科希蒂分获亚军和季军。

成都世运会执委会执行副主席兼秘书长、成都市副市长许兴国介绍,本届世运会共有来自116个国家和地区的6679名运动员、随队官员和技术官员参赛,参

赛规模创世运会历史新高。丰富多彩的赛事也点燃了观众的热情,超22万人次购票观赛,体操、泰拳、武术等多个场次“一票难求”。

“在赛场上,我们见证了前所未有的竞赛成绩,为未来的赛事树立了更高的标杆。”国际世界运动会协会副主席汤姆·迪伦说,“成都世运会在赛事组织方面达到了卓越的标准,给我们留下了深刻印象。在世运会历史上首次举行的火炬传递以及盛大的开幕式,确实都是具有里程碑意义的时刻,为我们这个体育盛事树立了新的标杆。”

## 中国体育代表团创参加世运会历史最好成绩

新华社成都8月17日电 第12届世界运动会将于17日晚在四川成都落下帷幕,这是我国大陆地区首次举办世界运动会。成都世运会中国体育代表团副团长张新介绍,我国体育代表团在本届世运会上共夺得36金、17银、11铜共64枚奖牌,金牌、奖牌总数均创历史新高,首次位居金牌榜和奖牌榜第一,创我国参加世运会历史最好成绩。

自由式轮滑男子速度过桩等5个项目包揽冠亚军,武术、攀岩、健美操、霹雳舞、自由式轮滑每个参赛小项都获奖牌。



8月17日,亚军中国选手刘清漪、冠军中国选手郭朴和季军立陶宛选手妮卡(从左至右)在颁奖仪式上。当日,在2025年成都世运会女子单人霹雳舞决赛金牌战的比赛中,中国选手郭朴击败队友刘清漪夺冠。

本届世运会共设34个大项60个分项256个小项,中国体育代表团在18个项目(分项)上获得金牌、45名运动员站上最高领奖台,我国获得世运会金牌的项目(分项)由此前累计的14个增加至23个。其中攀岩女子速度接力、跳水女

子4×50米接力两个项目创世界纪录,自由式轮滑男子速度过桩等5个项目包揽冠亚军,武术、攀岩、健美操、霹雳舞、自由式轮滑每个参赛小项都获奖牌。

张新表示,中国体育代表团参赛运动员来源广泛,绝大部分是第一次参加国际综合性运动会,参赛运动员平常大都在学校、社会俱乐部训练,或以市场化方式自主训练、比赛,这些都对我国体育事业多元化发展、体育人才多渠道培养的实践和探索。

## 历史突破! 中国霹雳舞队世运会创佳绩

新华社成都8月17日电 17日下午的成都城北体育馆全场沸腾。观众们从座位上站起来,欢呼着迎接一场又一场属于中国队的胜利——郭朴、刘清漪包揽女子项目金、银牌,亓祥宇实现突破,收获男子项目金牌,三人共同创造了中国霹雳舞队参加世运会的最好成绩。

决赛中,亓祥宇与日本选手菱川一心展开对决。最终,亓祥宇以16:11获胜,摘得这枚历史性的金牌。



8月17日,冠军中国选手亓祥宇(中)、亚军日本选手菱川一心(左)、季军日本选手半井重幸在颁奖仪式上。当日,在2025年成都世运会男子单人霹雳舞金牌战的比赛中,中国选手亓祥宇夺冠。

16日的预赛过后,中国队共有2男2女进入四分之一决赛。亓祥宇在四分之一决赛和半决赛中接连以大比分战胜韩国老将金宪优和日本选手大能宽飞。另一位中国队选手商小宇在四分之一决赛不敌大能宽飞,位列第六名。

随后的半决赛中,她与立陶宛名将多米妮卡交手。2024年巴黎奥运会半决赛上,两人曾有过切磋,当时多米妮卡胜出。此番半决赛,刘清漪以16:11笑到最后,闯入决赛。郭朴则在四分之一决赛中淘汰意大利选手安蒂莱·桑德尼尼。半决赛,她与法国选手西亚·登贝莱相遇,连战三轮强势挺进决赛。

## 颁奖仪式



8月17日,冠军中国选手亓祥宇(中)、亚军日本选手菱川一心(左)、季军日本选手半井重幸在颁奖仪式上。当日,在2025年成都世运会男子单人霹雳舞金牌战的比赛中,中国选手亓祥宇夺冠。